

盐池检察打造“检翼·护羔行”未成年人工作品牌

本报讯（通讯员 施旗）“我们以盐池滩羊文化为媒，将‘羔羊’这一核心意象贯穿未成年人保护全过程，创新打造‘检翼·护羔行’未成年人工作品牌。”盐池县人民检察院党组书记、检察长张慧颖说。近日，该院立足盐池“中国滩羊之乡”的产业与文化特色，构建“党建引领+分级保护+社会共治”三位一体的未成年人综合保护体系，打造检察机关服务乡村振兴、创新未成年人社会治理的示范品牌，努力实现保护未成年人权益与促进产业发展的双赢共赢。

“检翼·护羔行”未成年人工作品牌以法治为“翼”，守护“羔羊”健康成长成为品牌理念，暗含“检察之翼守护成长”的意象，兼具司法力量与司法温度。品牌LOGO以检察徽章轮廓构成“保护盾”形状，内部融入滩羊羊羔、检察制服等元素，下方缀以盐湖晶体纹样，既彰显司法权威，又体现地域特色。吉祥物“滩小检”是身穿检察制服的滩羊卡通形象，手持“盐草法杖”，成为法治宣传的“萌系代言人”。盐池县人民检察院以“党建+”为

引领，擦亮“检翼·护羔行”未检品牌。充分发挥党员干警在未成年人法治教育、犯罪预防、司法保护等方面的优势，全面构建“检翼·护羔行”未成年人检察工作品牌与“盐检红心护民生”党建品牌融合发展、互促共进的新格局，助力提升未成年人检察工作质效。以“分级干预”为抓手，构建“羔羊成长”分级保护体系。结合落实《关于加强新时代预防青少年违法犯罪工作的意见》，完善罪错未成年人临界预防、家庭教育、保护处分等有机衔接的

分级干预机制，构建“初生羔”“断乳羔”“离群羔”“迷途羔”四类分级保护体系，强化未成年人犯罪预防和治理。以“六大保护”为核心，家庭端督促压实未成年人成长的“第一责任”、学校端督促筑牢教育主阵地的“安全屏障”，社会端督促织密多方参与的“共治网络”、网络端督促营造数字时代的“清朗空间”、政府端督促加强国家责任的“兜底保障”，打造“羔羊守护者”社会共治联盟，强化司法保护，守好法治这道“最后防线”。

“仅用20分钟，无人机就完成了所需有效证据材料的传输收集，帮我们解决了大问题，有效提升了办案质效。”在办理一起生态环境保护领域公益诉讼案件时，吴忠市利通区人民检察院办案检察官由衷感慨道。

近日，该院公益诉讼检察部门与技术部门充分利用无人机优势，对一起公益诉讼案件进行航拍取证固证。在取证现场，办案检察官与检察技术人员现场勘查后，实地规划无人机航拍路线，技术人员不断调整无人机飞行姿态，实时传输指定区域的地形地貌、周边生态环境及树木种植、生长状况等画面。

检察官办案过程中，调查取证是必不可少的办案环节。无人机具有拍摄面广、动态跟踪、细节捕捉等优势，弥补了传统执法记录仪和相机拍摄取证中视角局限、效率低下、前后对比不明显等“瓶颈”，同时也节省了时间和人力，已成为公益诉讼检察部门的“鹰眼”和编外“侦查员”。尤其是在涉及破坏林地、违法占用耕地、高铁沿线外部环境安全等案件中，涉案范围广、面积大，需要无人机进行多方面多角度拍摄取证，完善证据链条。

如何进一步提升案件办理质效？“常态化开展案件‘回头看’”成为该院的硬核举措，而无人机的广泛应用，在案件办理中“扮演”着举足轻重的作用，办案检察官通过“天上飞、地下走”的高效联动，使取证固证更加精准、高效。

去年5月，在前期线索摸排过程中，利通区人民检察院公益诉讼检察部门

无人机助力公益诉讼插上翅膀 利通检察让办案质效“飞”起来

本报通讯员 马根



近日，利通区人民检察院干警利用无人机对辖区河道沿岸周边种植乔木阻碍行洪安全相关线索进行取证固证，为检察办案插上“科技翅膀”。

本报通讯员 马根 摄

公益诉讼案件办理提供技术支撑。无人机应用已深深融入利通检察的各项工作中，通过无人机航拍的图片和视频也让检察宣传工作“活”起来，大幅提升了宣传工作质效。

一直以来，利通区人民检察院高度重视科技强检工作，深入推进“智慧检务”，购置无人机助力提高公益诉讼案

件调查取证能力，为检察工作插上了科技“翅膀”，为实现“四大检察”一体协调发展提供了强有力的科技支撑。“我们将持续推动智慧化科技化引领现代检察工作，加强检察技术人员航拍取证和协助办案意识，真正让无人机的使用成为提升办案质效、提高宣传质量的新引擎。”该院相关负责人表示。

本报讯（通讯员 杨月 马琳媛）近日，吴忠市人民检察院组织开展假释、暂予监外执行、管制社区矫正专项巡回检察，积极履行检察机关刑事执行监督职能，全力确保刑事执行依法规范。

专项巡回检察组由吴忠市人民检察院第四检察部牵头，抽调基层院执检条线业务骨干组成，邀请吴忠市司法局、人民监督员参与。此次检察坚持以问题为导向，聚焦暂予监外执行、假释、管制社区矫正管理工作，对全市五县（市、区）40名社区矫正对象档案进行全面审查，通

本报讯（通讯员 康茹）“我喝酒以后头脑不清醒，没想到会造成这样严重的后果，我感到非常内疚和后悔，感谢检察机关给我改正的机会，我一定吸取这次教训，做一个遵纪守法的好公民。”近日，吴忠市利通区人民检察院首届听证员参与了一起因醉酒涉嫌故意伤害罪作出拟相对不起诉案件的公开听证。三年来，这样的听证案件他们参与了100余次。

2022年3月，利通区人民检察院

严防“纸面服刑”

吴忠检察开展社矫工作专项巡回检察

过对比分析数据、查阅档案及病历资料、工作座谈等方式重点排查社会调查评估、交付执行、请销假审批、学习改造、监督管理、考核奖惩等环节，排查暂予监外执行社区矫正对象在矫期间是否按时复查病情、病历材料是否符合规定、是否符

合继续暂予监外执行条件，管制假释罪犯是否遵守社区矫正相关规定，决定收监执行罪犯是否执行到位，严防“纸面服刑”，杜绝脱管漏管风险。

专项巡回检察结束后，检察组对发现的问题和风险进行梳理分析，针对社

区矫正机构工作中存在的难点问题共同探讨解决对策，有针对性地提出整改建议，并就检察中发现的普遍性问题及时制发检察建议，督促其整改。对检察中发现的违法违规线索开展进一步核查工作。

三年百场听证打造阳光检务

在全国率先建立首届听证员库，50名听证员中涵盖人大代表、政协委员、律师、基层工作者等多个领域。一直以来，该院不断立足新发展阶段，严格按照《人民检察院审查案件听证工作规定》深入践行“以听促公正，以公正赢公信”理念，根据案件类型和复杂程

度，灵活采用公开听证、不公开听证、简易听证、上门听证等多种形式开展检察听证工作。参加听证时，听证员严格遵守法律法规，充分保障当事人陈述、申辩权利，在听取各方意见后，充分发挥专业优势，从不同角度为当事人释法说理、答疑解惑，努力化解矛

盾纠纷。

三年来，利通区人民检察院通过听证方式审查案件449件，第一届听证员参与率100%，涵盖刑事、民事、行政、公益诉讼、控告申诉等，为常态化开展检察听证提供了强有力的“外脑”智慧。

在案件侦查环节，犯罪嫌疑人积极与被害人家属沟通，赔偿了经济损失并取得了谅解。基于上述情况，检察官提出了拟对犯罪嫌疑人作相对不起诉的意见。犯罪嫌疑人深刻认识到违章驾驶行为的危害，再次向被害人亲属道歉。人民监督员经过充分讨论评议，一致同意检察机关对犯罪嫌疑人作相对不起诉处理。

听证会上，承办检察官向与会人员介绍了听证目的，详细阐述案情并出示收集在卷的证据，听取犯罪嫌疑人对案件事实的陈述。随后，侦查人员补充说明了办案过程，听证员就事实和证据方面存在的疑问进行了提问，并听取了被害人家属的意见。承办检察官指出，交通肇事罪属于过失犯罪，案发后2名犯

罪嫌疑人及时拨打急救电话，在医护人员的指导下对伤者进行了保护；委托现场人员报警，等待交警处置，归案后如实供述了犯罪事实，符合自首情节认定且自愿认罪认罚。

在案件侦查环节，犯罪嫌疑人积极与被害人家属沟通，赔偿了经济损失并取得了谅解。基于上述情况，检察官提出了拟对犯罪嫌疑人作相对不起诉的意见。犯罪嫌疑人深刻认识到违章驾驶行为的危害，再次向被害人亲属道歉。人民监督员经过充分讨论评议，一致同意检察机关对犯罪嫌疑人作相对不起诉处理。

轨迹：从“按时吃饭”到“受到奖励”，从“敢和邻居打招呼”到“主动拥抱检察官”，一组组数据背后彰显着司法温情。2024年以来，“小白杨之家”家庭群累计为5名被害人协调安置、帮助重返学校；帮助2名被害人对接民政部门提供生活保障；为11个家庭申请司法救助金14.5万元；开展心理干预12人

次，避免创伤后应激障碍发生。

利通区人民检察院相关负责人介绍，该院将持续深化“小白杨”品牌建设，联动教育、医疗、社区等多元力量，将个案帮扶升级为系统性保护工程。同时，拓展“检察官+司法社工”服务半径，让更多受伤的“小白杨”在法治阳光下重获新生。

小白杨之家：让司法温度穿透屏幕

本报通讯员 徐美琼 张甜

理树洞等形式，让司法温度穿透屏幕。14岁的小雅因遭受侵害封闭自我，甚至因自卑辍学。为了帮助这个女孩，检察官与司法社工制定“双线计划”，线上组建“小白杨之家”家庭群，每天分享美食教程、手工视频等引导互动；线下密织三重防护网，让司法温度渗透生活细节。

群内每日的聊天记录，记录着蜕变

法说理，把支持起诉的内容融入现实生活，清晰地告知求职群众在权益受侵害时可以采取的具体维权措施，引导大家依法理性表达诉求。检察官干警面对面讲解、点对点作答，获得求职群众的一致认可。

盐池县人民检察院相关负责人表示，今后，该院将加强与乡镇司法所构建共建共享机制，设立“农民工维权联络点”，确保维权渠道畅通。联合法院、人社部开展“支持起诉+诉前调解”专项行动，推动纠纷源头化解，为盐池县稳岗就业、保障民生贡献检察力量。

同心县人民检察院

沉浸式模拟法庭向校园欺凌说“不”



模拟法庭活动真实再现法庭审判场景。

（受访单位供图）

本报讯（通讯员 虎自霞）“请大家保持肃静，现在宣读法庭纪律……”随着法槌声响起，一场关于“未成年人杨某故意伤害案”的模拟法庭正式开庭审理。近日，同心县人民检察院联合同心爱心救助协会在丁塘镇杨家河湾村委会举办“法润童心 共护成长”主题模拟法庭活动，讲授专题法治课。

此次模拟法庭活动以在校学生中的困境儿童为主体，模拟一起校园欺凌案件，由学生扮演审判长、审判员、人民陪审员、公诉人、辩护人、被告人及其法定代理人等诉讼角色，同心县人民检察院此前作出不起诉（含附条件不起诉）的罪错未成年人代表及部分困境儿童参加。模拟法庭活动完全遵照未成年人庭审程序和认罪认罚从宽制度开展庭前准备、法庭调查、法庭辩论并当庭宣

判，整个“庭审”过程环环相扣，真实再现了法庭审判场景。参演同学在检察官干警的指导下多次彩排、认真筹备，身着规范的司法制服，在现场展示过程中全身心全感情投入模拟角色。

“以前觉得法律条文很枯燥，今天通过角色扮演模拟法庭活动，我学到了很多法律知识，也增强了辨别是非的能力。在今后的学习生活中，我将认真学习相关法律知识，用法律途径维护自身合法权益。”担任此次模拟法庭公诉人的学生李馨悦说。

模拟法庭结束后，检察官马巧以热播电影《哪吒》为话题，引申出“什么是校园欺凌、校园欺凌的表现及危害、如何预防校园欺凌”等内容，通过深入浅出的讲解，引导大家像哪吒那样勇敢做自己，拒绝做欺凌者、附和者和冷眼旁观者。

“导师”帮带促青年干警成长

本报讯（通讯员 马雪）为持续提升青年干警“高质效办好每一个案件”的本领和能力，培养高素质专业化后备力量，近日，同心县人民检察院举行青年干警“导师制”培养工作启动仪式，全体检察人员参加。

启动仪式上，宣读了《同心县人民检察院青年干警培养“导师制”实施方案》，“师徒”依次签订了《青年干警“导师制”培养协议书》，并向“导师”们颁发了聘书。

同心县人民检察院因人施策，制定有针对性的传帮带计划，引导青年干警多办疑难复杂案件、多啃新类型案件的“硬骨头”，淬炼青年干警的专业履职能力。强化作风传承，共同处理好传帮带中的被动与主动的关系，互相尊重、双向奔赴，注重品德修养和职业操守的传承，强化为民司法的职业良知，立足本职岗位，创造更多的工作业绩。

红寺堡区人民检察院

开展预防性侵害主题讲座

本报讯（通讯员 马蓉 马小花）近日，吴忠市红寺堡区人民检察院检察官走进红寺堡区第二小学，为小学生带来了一堂以“守护童年 预防性侵害”为主题的讲座，进一步增强未成年人的法治意识和自我保护能力，预防性侵害等违法犯罪行为的发生。

讲座中，检察官马蓉结合小学生的年龄特点和认知水平，运用通俗易懂的语言、生动形象的图片和真实案

例，深入浅出地向同学们讲解了什么是性侵害、性侵害的常见形式、如何预防性侵害以及遭遇性侵害后该如何应对等知识，并通过互动问答的方式调动起同学们的积极性，现场气氛热烈。检察官向小学生们特别强调，无论是陌生人还是熟悉的人，都有可能实施性侵害，一定要时刻保持警惕，切勿轻易相信他人，面对不安全的身体接触，要勇敢地说“不”，并及时告诉老师和家长。

举办第二届听证员聘任仪式

本报讯（通讯员 牛文博）近日，吴忠市红寺堡区人民检察院举办第二届听证员聘任仪式，15名听证员受邀参加聘任仪式。

聘任仪式上宣读了《吴忠市红寺堡区人民检察院关于聘任听证员的决定》，并为15名听证员颁发了聘任证书。听证员代表表示，被选为听证员

深感责任重大、使命光荣。在今后的履职中将不断学习提升自己，秉持客观立场，充分发挥专业优势，既做案件的“把关人”，又做群众呼声的“传递者”，认真履行听证员职责，积极参与检察听证活动，为每一个案件提供客观、中立的意见和建议，为检察工作高质量发展增添智慧。

盐池检察撑好农民工维权“法治伞”

本报讯（通讯员 李晓婷）3月23日，盐池县人民检察院以“春暖农民工 春风行动”花马池重点移民搬迁村劳动力专场招聘会为契机，深入辖区农村集市开展民事支持起诉普法宣传活动，进一步提升检察机关民事支持起诉职能的知晓度，更好地维护农民工等弱势群体的合法权益。

活动现场，检察官通过悬挂宣传横幅、发放支持起诉宣传手册、现场解答等方式，向求职群众详细介绍检察机关支持起诉的内容、范围和受理条件，并结合实际案例，用通俗易懂的语言